



燦爛眼神 會心一笑

東國開荒紀實 (上)

◎ 陳昭湘點傳師

LHO孤兒院負責人、老師及學生求道後，他們臉上的笑容如此飽滿而歡欣，即便是烈日當空，他們仍舊笑得安適，笑得燦爛……

楔子

張老前人在忠恕道院開壇時慈悲賜導：「上求天道，下度眾生」，是我們每一個人的責任，盡我們的力量，把道推展到全世界，「能做的多做一點，能辦的多辦一點，能救的多救一點」，使眾生得道，歸根復命。果能如此，亦了了我們師尊、師母二老大人之心願……

奉游李領導點傳師之命，到東國開荒，以團隊的力量、謙卑的態度，

事前規劃，實際行動，事中檢討，實事求是，以達目標。

本文以直擊紀實體，鉤勒出每日行程重點，輔以圖文，穿插團隊前賢之心得感想，以分享大家。一則反省，一則感恩。累積經驗傳承，創造永續成長。

滿懷感恩 團隊出發了

101年10月27日 星期六 陽光普照

101.10.21 我們在啟化堂開行前會議。每日行程，分工合作，各司所職。陳清山學長報告柬埔寨國家之概況，使大家能事先融入。

101.10.23 打包開荒所需公物及禮節演練，使到達東國就能有默契地順



▲ 滿懷感恩，攜手同心出發。

利運作。

101.10.27至11.3 由後學及游信夫、洪碧珠、黃素瑛、劉寶雲、謝依霖等5位學長至柬埔寨開荒，辦道成全。

101.10.27早上4：50團隊成員分別由基隆及台北出發。5：30在桃園國際機場華航櫃台Check in。這是大家第一次到柬埔寨，在機場大家攜手同心拍張團體照，滿懷感恩，我們團隊出發了！

7：50飛機起飛，很巧的，我們在機上是坐在同一排，就練習簡單5句問好之東語以度人、應對。10：30到東國金邊機場。高國樑及高靖媚學長接機，當地氣溫32°C。搭車前往中堂，車上高學長充當導遊，慈悲介紹，大夥兒很快就融入東國的氛圍。感恩享用午餐後，將物品歸位。

下午2點，大家帶著台灣道親用愛心做的銅鑼燒、鳳梨酥及小蛋糕，出門拜訪東民、道親，邀約明天來上新開之親民班、求道及今晚學禮節，由當地道親李玉玲學長作陪並翻譯。

共有78位東國前賢來學參辭駕禮，請當地人華拉及李玉玲學長當翻譯；小朋友很乖、很有禮貌，見面會

鞠躬問好，也很認真學習禮節。

晚上開會檢討及規劃明天之行程。

明德親民止至善 親民班上課

101年10月28日 星期日 陽光普照

上午10：00～12：00親民班上課，共74位參加。第一階段由靖媚學長指導「母親的手」唱誦，並告知母親的偉大，要孝順，李玉玲學長翻譯。第二階段請東國華拉學長，用東文教讀三世因果；第三階段由後學以簡報檔報告「含輝和尚的前世冤孽及舒老師傾財濟急，得子中狀元」兩則因果故事，並說明故事中之啟示：

- (1)因果報應（定律）是宇宙正義不變的法則，只有來遲來早的差別。
- (2)誠心修道可避開業障，但道心不可動搖，一旦動搖，前功盡棄。
- (3)凡事應謹言慎行，一失足成千古恨。
- (4)個人因果，個人負責。希望大家相信有輪迴，相信有因果報應，種好



▲ 親民班賜導「諸惡莫做，眾善奉行」。

因得好果，種惡因得惡果，諸惡莫做，眾善奉行。

(5)人一生最重要的，莫過於今生能求道、修道，了脫生死，而能永脫輪迴之苦。

親民班結束，中午用餐後，請未求道者留下來求道，共辦了24眾。

晚上6：00聆聽藍點傳師海外開荒CD：國外開荒最重要是開自己的心田，自性自度。有先天之愿力，知道自己的使命，必能聖凡如意。

晚上8：00會議檢討及規劃明天之行程與陌生度眾：

- (1)親民班下課前，詢問有誰未求道，當下掛上求道識別證，秩序不亂，又好辨識，做得很好。
- (2)應安排辦事員引領新道親上中堂。
- (3)辦道唱名要確定求道者於拜墊後就位，再唱名下一位；也請辦事員留意，幫忙引導入拜位，使井然有序。



▲ 挨家挨戶敲門，宣揚大道。



▲ 陌生度眾：有25位有緣人求道。

後學結論：

- (1)親民班用餐秩序很好，等大家都拿到餐、感謝 天恩師德後才一起用餐，是好習慣，也很有禮貌。
- (2)親民班上課往前微調至11：30。後段用故事及互動。
- (3)辦道請壇時，點傳師要念表文，表文未填妥，應改善。獻供後，辦事員應先確認表文填妥無誤，才進行請壇。
- (4)明天分組陌生度眾。

陌生度眾 坐嘟嘟車來求道

101年10月29日 星期一 天氣晴朗

上午9：30，分兩組到附近社區陌生度眾。出發前大家臨陣磨槍，演練5句基本東語：(1)早安(2)你好(3)來拜拜(4)謝謝(5)再見，再配合東文DM，及一顆誠摯之心，如此可與東國當地人簡單溝通。

先天道院金邊堂金滿、金錄、金萬、居文學長來支援，幫忙翻譯。團隊挨家挨戶敲門，宣揚大道，傳播福音，引度有緣人；此時深刻體會、感受到前人輩長年櫛風沐雨，在台灣各地傳道、度人之辛苦。



▲ 拜訪村長（左3），說明道之尊貴與殊勝。

上午11:00共度25眾有緣人，坐上3部嘟嘟車回中堂求道，金滿學長翻譯及講三寶。

下午2時，分3組又至另一社區陌生度眾；3點回到中堂辦道，18眾求道。

本日辦道2場，合計43眾。

晚上8:00會議檢討：

- (1)分3組在同一條街度眾要有規劃，以免重覆，DM傳單要多帶。
- (2)度眾需有當地人翻譯，民眾見到當地人較有回應，也好溝通。

後學結論：

- (1)大家都很有心，在完全陌生的狀況下，短短時間能度這麼多人。謝謝靖媚學長用心，連絡金邊堂當地學長支援及翻譯。
- (2)表文名字若因發音而寫錯，為了辦道過程順利，先唱名後再修正。

校長及村長都來求道

101年10月30日 星期二 天氣晴朗

上午9:00租嘟嘟車前往三山國王廟，拜訪廟住持林正英先生等4人，邀請下午5點求道，會派車去接他們。

上午10:00拜訪華明國小方校長，潮州人，住東國，是華人第二

代，其從1986年起就盡心於華文教學。彼此相談甚歡，向其說明大道之寶貴，邀請來求道，方校長很有慧根，馬上答應來求道。

上午11:00拜訪中堂附近Lighthouse Organization (LHO) 孤兒院負責人Rath女士，其答應明天上午帶孤兒院3位老師及學生們來求道。

下午2:00拜訪村長，說明道之尊貴與殊勝，村長答應下午5:00帶家人來求道。

下午5:00辦道，深具慧根的校長及樸實的村長都來求道，後學講解三寶，李玉玲學長翻譯，共18人求道。

晚上5:30~6:30; 6:30~7:30華語班，分兩個時段，每個時段2班。共4班上課，由靖媚學長及依霖學長帶動，當地人翻譯、指導。

晚上8:00會議討論。

後學結論：

- (1)明天孤兒院有很多人來求道，分二場辦道，靖媚學長邀請金邊堂學長來幫忙。
- (2)辦完道後要與新道親合照，辦事員幫忙留意。
- (3)辦事員先確定表文中新求道親人數，再清點中堂中已掛上名牌之求道人數，符合即可辦道；名字若有寫錯，修正後再焚表。（續下期）